

向美而行 高原古城焕新颜

——拉萨市持续深入推进城乡环境综合大整治

本报记者 裴聪 卢文静

兴地说。

“目前，全市共有211家单位停车场、卫生间免费对外开放，共计开放停车位7208个、卫生间372处。同时，我们还通过划定临时停车区域、设置路内停车位和政府投资引导、鼓励吸引社会投资等途径增设停车位，缓解停车难问题，成效明显。”拉萨市公安局交警支队队长扎西亚培介绍说。

自道路交通整治行动以来，拉萨市共新增停车场165个，停车位2.2万余个，并于2023年12月5日颁布实施了《拉萨市机动车停车场收费标准调整方案》，大幅降低停车收费标准。同时，道路交通整治行动专班因地制宜，对群众关心的交通信号灯配时、公交使用率、畅通路网微循环、突出交通违法行为、非法营运、校园周边交通秩序以及取缔人力三轮车等方面进行全域整治，持续推进“智慧交通”和交通基础设施建设，加快破解堵点痛点难点问题，切实提升全市交通环境综合治理水平，不断改善市区交通环境，努力让群众出行更顺畅、生活更舒暢。

优化市政设施，共绘“美好画卷”

如果说主干道是一个城市的主动脉，那么背街小巷就是毛细血管；它一头连着车水马龙的城市主干道，一头连着居民小区，与老百姓的日常生活息息相关。

在城关区加措社区2组，基础设施改造项目正如火如荼地进行着。“我们

这里属于背街小巷，过去是雨天一身泥、晴天一身灰，污水管道堵塞严重，巷子里结满了电线‘蜘蛛网’，极大影响了居民的日常生活。这次实施的基础设施改造项目将有效解决困扰大家多年的环境卫生安全隐患。”谈起正在施工的项目，2组组长边巴次仁的脸上堆满了笑容。

“该项目总投资1115.16万元，计划于12月初竣工。项目的实施，将进一步提升道路质量和居民生活环境，优化市政道路基础设施，提升道路公共服务能力，为居民创造更加安全、便捷的出行环境。”拉萨市城市管理局副局长王祥磊介绍说。

拉萨市城乡环境综合大整治启动以来，市政设施整治行动专班迅速行动，围绕重点整治内容，凝心聚力高效推进各项整治工作，形成了干部带头、群众参与的良好氛围。期间，专班始终牢固树立“抓项目就是抓发展、抓发展必须抓项目”的理念，坚持通过项目建设补齐市政设施短板，及时成立项目办，积极谋划项目库，在推动城区更宜居、更柔韧、更安全等方面持续发力。

狠抓环境卫生，厚植“幸福底色”

在城乡环境综合大整治过程中，城关区两岛街道甲玛林卡社区向需于民、问计于民。在意见征询过程中不少居民表示：“如果能在辖区内建一个公园就好了，我们也能多一个休闲锻炼场所。”

为此，社区第一时间组织人员对辖区内的废旧地段进行全面勘查，同时积极向上级有关部门汇报情况，通过积极协调，成功争取到了公园建设项目。通过上上下下的共同努力，曾经的建筑垃圾堆积地和废旧地段，如今已“变身”为美丽的生态公园，不仅有效解决了建筑垃圾的堆放处置问题，还为居民提供了休闲娱乐的好去处。

“未来，我们将继续加强对公园的管理和维护，确保其长久发挥作用，为社区居民创造更加舒适的生活环境。”两岛街道党工委书记万平表示。

同时，拉萨市出台环境违法行为举报奖励、再生资源回收行业发展奖励等政策，引导市民积极参与美丽拉萨建设。分类推进城市容貌治理。中心城区和县城重点治理背街小巷、集贸市场等卫生死角；乡镇（街道）重点清理街巷、公厕、河沟的垃圾和杂物。对特殊区域，建立单日巡回检查机制，采取“延长作业时间+增加清运频次”方式，推行保洁人员和垃圾收运“三班倒”制度。通过一系列整改措施，推动城乡人居环境整体改善。作为全国2023年度生态环境领域城市典型，拉萨市城乡环境综合大整治经验获得国家生态环境部通报表扬。

优美环境是形象，更是竞争力。如今，拉萨市通过城乡环境综合大整治从“一处美”迈向“处处美”，从“外在美”迈向“内在美”，从“环境美”迈向“发展美”，美丽拉萨建设正变得越来越清晰。

自治区党委宣传部2024年第14次部务会会议召开

汪海洲主持并讲话

本报拉萨9月3日讯（记者 杨小娟）2日，自治区党委常委、宣传部部长汪海洲主持召开自治区党委宣传部2024年第14次部务会会议，传达学习习近平总书记近期重要讲话重要指示精神，传达学习中央和自治区党委有关会议和文件精神。

汪海洲指出，加强对口支援西藏工作，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对西藏工作的高度重视，全系统要深入学习贯彻第四次对口支援西藏工作会议精神，同贯彻落实党的二十届三中全会及自治区党委十届六次全会精神结合起来，把思想和行动统一到党中央决策部署上来。要认真落实铸牢中华民族共同体意识战略任务，压紧压实意识形态工作责任制，不断夯实共同团结奋斗和反分裂斗争的群众思想基础。要聚

焦“四件大事”聚力“四个创建”，全面深化文化体制机制改革，推动文化强国建设迈出新步伐。要协调推进宣传思想文化系统“组团式”和“小组团式”援藏工作，在援藏政策牵引下实现事业创新高质量发展。

汪海洲强调，国防教育是增强民族凝聚力、提高全民素质的重要途径，要充分认识国防教育的重要意义，认真谋划实施，确保各项工作落实落地。要健全完善国防教育工作机制，坚持把国防教育与日常宣传教育相结合，全面普及国防知识，切实维护文化和意识形态领域安全。要创新工作方式方法，善用信息化的新技术新应用开展活动，不断增强各族群众国家意识、国门意识、国防意识，为创建国家固边兴边富民行动示范区营造良好社会氛围。

自治区民族团结进步宣传月活动启动

徐志涛出席并致辞

本报拉萨9月3日讯（记者 王雨霏）3日，以“铸牢中华魂 共创模范区”为主题的自治区第34个民族团结进步宣传月在拉萨启动，自治区副主席徐志涛出席并致辞。

徐志涛指出，自治区第十次党代会以来，全区大力实施“四大工程”“六项行动”，探索出了一条具有西藏特色、时代特征的民族团结进步创建之路，形成了人人争当民族团结进步模范的浓厚氛围。强调，要深入贯彻

落实党的二十届三中全会和自治区党委十届六次全会精神，积极搭建平台、丰富形式、创新方法，构筑共有精神家园、广泛交往交流交融，以强烈的责任感和使命感，推动民族团结进步模范区创建工作全面提质增效，为建设社会主义现代化新西藏汇聚磅礴力量。

徐志涛一行还参观了自治区着力创建全国民族团结进步模范区专项组24家成员单位展板。

我区开展“绿书签行动”系列宣传活动

本报拉萨9月3日讯（记者 何慧忠 平措次仁）9月2日上午，由自治区党委宣传部、自治区教育厅主办的2024年全区“绿书签行动”系列宣传活动在拉萨市堆龙德庆区中学启动。

活动现场播放了“绿书签行动”宣传片，详细介绍了2024年“绿书签行动”系列宣传活动的意义和目的，并宣布2024年全区“绿书签行动”系列宣传活动正式启动。随后，向师生代表赠送优秀图书、派发“绿书签”、发放宣传资料和纪念品等，并开展

“绿书签”签名等活动。

参加此次活动的学生代表说：“我们要养成健康上网、文明上网、绿色阅读的良好习惯，拒绝盗版书籍。”

活动相关负责人表示，“绿书签”不仅是一个简单的符号，更寓意着“有生命力的、纯净的充满希望的绿色文化环境”。我区开展“绿书签”宣传、打击侵权盗版及非法出版物工作，既是保障民生、构建创新型社会的内在要求，也是推进“扫黄打非”、确保文化安全和维护社会稳定的有效手段。

第二十二届全国藏语文媒体协作会开幕

将开展“遇见阿坝·寻觅宝藏之地马尔康”大型新闻采访活动

本报阿坝9月3日电（记者 次旦多吉 尼玛次仁 才郭 普布次仁 洛丹 潘多）3日上午，由全国藏语文媒体协作会组委会主办，马尔康市委、市人民政府和阿坝州新闻传媒中心承办的第二十二届全国藏语文媒体协作会暨“遇见阿坝·寻觅宝藏之地马尔康”大型新闻采访活动在四川省阿坝州马尔康市开幕。

来自全国藏语文报刊、广播电视、新闻网站、融媒体中心等33家媒体的79名编辑和记者参加协作会。

据悉，协作会共收到自2023年7月1日至2024年6月30日期间的全国藏语文报刊、广播电视、新媒体作品共474件。期间，将评选优秀翻译、原创新闻作品，审定需要统一的藏语文新词语，并开展“遇见阿坝·寻觅宝藏之地马尔康”大型新闻采访活动。



今年以来，日喀则市萨迦县各驻村工作队聚焦农牧区学生监护、学业辅导缺失等问题，在全县开展“大手拉小手”志愿服务。驻村工作队员一对一辅导学生功课，传授学习方法，帮助孩子们养成良好学习习惯。

图为驻村工作队员为孩子们辅导功课。

次央摄

北京拉萨开展园林绿化对口支援合作

本报拉萨9月3日讯（记者 卢文静）近日，北京市园林绿化局7位专家赴拉萨开展两地绿化工作交流、苗木品种引进推广等活动，积极推动北京市园林绿化局与拉萨市城管局开展园林绿化合作。

活动中，专家团队实地考察了拉萨园林绿化建设和山区植物种质资源现状，并就花园城市规划、树木修剪和高山植物识别与利用等技能，对拉萨市城管局等相关单位工作

（紧接第一版）双方要以高质量合作携手实现各自现代化，推动中尼关系实现新的更大发展。

习近平强调，双方要增进战略互信，坚持从战略高度和长远角度看待和发展双边关系，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持。要加强发展战略对接，形成优势互补、互利共赢的务实合作新格局，推动基础设施、能源矿产产业联动融合发展，打造数字经济、新能源等新的合作增长点。希望尼方保护在尼中方人员和项目安全。要加强人文交流，增进相互认知。中方支持尼方打击恐怖主义、维护地区稳定，在国际和地区事务中发挥更大作用，愿同尼方加强多边协调配合，共同维护发展中国利益。

习近平指出，中非合作论坛不仅是推进中非务实合作的有效机制，也是南南合作的一面旗帜。中方愿以此次论坛北京峰会为契机，总结中非友好历史经验，推动构建高水平中非命运共同体，为新时代中非关系发展注入新动能。

提努布表示，很高兴访问美丽的中国，感谢中方给予的热情款待。尼中关系已经持续半个多世纪，双方合作促进了尼经济发展。我完全赞同习近平主席对尼中关系的评价。尼日利亚拥有庞大年轻人口和巨大发展潜力。

人员进行专题授课及实操培训，为拉萨园林绿化建设与养护提供新思路、新方法、新理念。

同时，为推进格桑花在京应用提供科技支撑并开展示范应用，拉萨市城管局组织格桑花专家协助北京市园林绿化局编制完成《格桑花在北京园林绿化中应用技术指南》，并在北京市城市副中心千年守望林、京通快速路远通桥区、北京市园林绿化局望京院区进行了试种应用。

中国改革开放已经取得伟大成就，尼方也在推行改革开放，尼中深化经济合作、发展全面战略伙伴关系对于尼日利亚未来发展非常重要。尼方希望成为中国在非洲的最大贸易投资合作伙伴，欢迎更多中国企业赴尼投资，拓展农业、制造业、矿产能源、基础设施等领域互利合作，助力尼日利亚和西部非洲现代化建设，有效摆脱贫困，尼方愿为此提供良好安全条件。感谢中方为尼日利亚年轻人提供重要培训机会，愿同中方深化人文交流。尼方坚定奉行一个中国政策，愿同中方继续在涉及彼此核心利益问题上坚定相互支持。尼方期待同中方密切沟通协作，推动此次中非合作论坛北京峰会取得圆满成功。

会谈后，两国元首共同见证签署关于共建“一带一路”合作规划、推动落实全球发展倡议、经济发展、北斗卫星导航系统应用、花生输华、新闻媒体等领域多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和尼日利亚联邦共和国关于建立全面战略伙伴关系、构建高水平中尼命运共同体联合声明》。

会谈前，习近平在人民大会堂北大厅为提努布举行欢迎仪式。

王毅参加上述活动。



图为参赛选手骑行在普莫雍措湖畔。

本报记者 潘璐 摄

2024年普莫雍措世界海拔最高环湖自行车挑战赛成功举办

西藏诞生一项新的世界纪录！

本报拉萨9月3日电（记者 潘璐）3日上午，2024年普莫雍措世界海拔最高环湖自行车挑战赛在山南市浪卡子县普玛江塘乡查布村鸣枪开赛，这是我区首次举办环普莫雍措自行车赛事，也是我区首次举办平均海拔在5000米以上的自行车比赛。

比赛途中，随着前30名选手安全完赛，经过世界纪录认证机构（WRCA）认证官王静现场监督认证，本届赛事满足“路线不少于80公里，赛道全程在海拔5000米以上，30名运动员安全完赛”等三项“世界海拔最高环湖自行车赛”申报标准，通过认证，获得“世界海拔最高环湖自行车挑战赛”世界纪录称号，这标志着一项新的世界纪录在西藏诞生。

据了解，本次比赛路线全长80.88公里，整条赛道全程保持在海拔5000米以上，海拔最低处5025米，最高处5118米，参赛队员达80名。

『中国工程院西藏优势矿产资源及清洁能源产业发展院士行活动』在拉萨举行

本报拉萨9月3日讯（记者 姚闻）近日，由中国工程院主办，西藏自治区地勘局承办的“中国工程院西藏优势矿产资源及清洁能源产业发展院士行活动”在拉萨举行。

本次活动由中国科学院院士杨经绥、中国工程院院士郑绵平等11位院士专家学者组成。活动通过链接院士专家学者的智力优势，聚焦西藏地质产业和自然资源主管部门，搭建地方与院士专家人才的交流平台，为新质生产力“蓄势赋能”。

活动为期三天，包括学术研讨、矿山实地调研、座谈等内容。期间，11位院士专家学者围绕我区盐湖资源、固体矿产资源、矿山开采技术、边坡稳定性以及新能源电力系统 and 地热能利用作主旨报告，并深入矿区开展实地考察，同时就我区优势矿产资源及清洁能源产业发展建言献策。

自治区地勘局相关人员表示，举行“中国工程院西藏优势矿产资源及清洁能源产业发展院士行活动”，对进一步夯实国家战略资源储备基地的资源基础，提升资源保障能力，推进生态安全屏障建设，拉动当地经济与就业等具有重要的战略意义和现实意义。